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складу, яка б розуміла характер проблеми, пов’язаної з від-
ношеннями в системі «Людина – природа» [2]. 

Отже, організоване таким чином екологічне виховання 
допомагає інтелектуальному, духовному розвитку особистості 
дитини, її творчій самореалізації та набуттю нею екологічної 
культури. На нашу думку, звичаї та обряди народу України 
повинні стати складовою екологічної освіти. Народна мудрість 
нас учить, як поводитися в живому світі – кому вклонятися, 
кого берегти, до кого ставитись з осторогою, що можна вико-
ристовувати для людського блага, як примножити й відтворити 
те, що втрачається. Земля – наш дім, і лише поганий господар 
нищить багатства свого дому.  

Тож треба бути мудрими господарями й пам’ятати, що ми 
не успадкували Землю від наших предків, ми беремо її в позику 
в наших нащадків.  
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ВЗАЄМОДІЯ ШКОЛИ ТА СІМ’Ї  
У ВИХОВАННІ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

Стаття присвячена розгляду проблеми взаємодії школи та сім’ї 
у вихованні молодших школярів; автором висвітлено значення такої 
взаємодії, охарактеризовано зміст і форми співпраці вчителів 
початкових класів і батьків учнів. 

У сучасних умовах розвитку системи національних цінно-
стей України особливого значення набуває сім'я як соціально-
педагогічне середовище становлення особистості. Саме тому 
співробітництво школи й сім'ї є сьогодні пріоритетним напрямом 
державної політики та важливою умовою забезпечення 
ефективної навчально-виховної діяльності в закладах освіти. 
У чинному законодавстві України про освіту, основних доку-
ментах уряду (Закон України «Про освіту», «Національна док-
трина розвитку освіти України у ХХІ столітті» тощо) роботу 
педагога з батьками учнів визначено одним із напрямів педа-
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гогічного процесу, умовою успішного його здійснення. В ука-
заних документах наголошено, що батьки є учасниками 
навчально-виховного процесу школи, а рівний доступ до якісної 
освіти забезпечується співпрацею школи із сім’єю та громад-
ськими організаціями [1]; система ж освіти має забезпечувати 
«…навчання навичок поведінки в сім’ї, колективі й суспільстві, 
системі соціальних відносин» [2, c. 4]. Тісний взаємозв'язок 
школи та сім'ї може розвиватися завдяки педагогічній освіті 
батьків і залученню їх до виховної роботи, що дає потужні 
можливості для гідного розвитку й виховання підростаючого 
покоління. 

До проблем взаємодії школи й сім’ї в різні часи зверталось 
широке коло дослідників. Особливості підготовки педагога до 
роботи з батьками в педагогічній літературі висвітлювали 
Ю.П.Азаров, П.П.Блонський, П.Ф.Лесгафт, А.С.Макаренко, 
В.О.Сухомлинський, О.В.Сухомлинська, К.Д.Ушинський, 
С.Т.Шацький та ін. Проблеми української родинної педагогіки 
розглядали Л.П.Бойко, Л.С.Бондар, Ю.О.Грицай, Т.В.Кравченко, 
М.Г.Стельмахович, В.Г.Постовий та ін. Аналіз теоретичних 
джерел свідчить про те, що в педагогічній теорії детально 
розглянуті вказані питання. Однак у сучасних умовах розвитку 
суспільства, розбудови національної школи на демократичних 
засадах, проблема взаємодії школи та сім’ї як рівноправних 
учасників педагогічного процесу потребує постійної уваги. 
Особливого значення набуває її забезпечення вже в початковій 
ланці шкільної освіти. 

Отже, мета статті: визначити роль взаємодії сім’ї та школи 
у вихованні учнів початкової школи; охарактеризувати її зміст 
і форми на сучасному етапі розвитку суспільства.  

Розглядаючи проблему взаємодії сім’ї та школи, ми часто 
зустрічаємо в педагогічній літературі й використовуємо в про-
фесійній лексиці споріднені терміни до поняття «взаємодія». 
Ідеться про спільну діяльність родини й школи, їх співро-
бітництво, вплив, зв'язки й відносини тощо. Усі вони можуть 
бути корисними для розгляду й використання під час пла-
нування, організації та впровадження відповідної роботи 
в освітній галузі. Проте вважаємо, що більш дієвим шляхом 
виховання підростаючого покоління є саме забезпечення 
активної взаємодії школи й сім’ї в сучасному українському 
суспільстві, тому розглянемо насамперед зміст ціє ї дефініції. 

У науковій літературі «взаємодія» визначається як процес 
безпосереднього або опосередкованого впливу різних об'єктів 
один на одного, що породжують їх взаємну обумовленість, 
зв'язок, зміну стану, взаємоперехід, коли результатом стає 
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породження одним об'єктом іншого [3, с. 192], [4, с. 81].  
Розрізняють взаємодію групову (характеризує відносини 

сукупності людей), взаємодію індивідів (спільна практична, 
теоретична, комунікативна діяльність, що зумовлює соціальну 
поведінку індивідів), соціальну (через пристосування дій одного 
до дій іншого, вироблення спільності в розумінні ситуації) та 
міжособистісну (взаємні впливи людей у процесі їхньої спільної 
діяльності та спілкування) [5]. 

У педагогіці взаємодія визначається як «складна ієрархічна 
й організована соціальна система, суб'єкти якої визначають її 
функціонування й розвиток. Діалектичне взаємопроникнення її 
відносно самостійних компонентів приводить до якісних змін 
у кожній із взаємодіючих сторін, формуючи між ними нові 
стосунки» [6, с. 38]. Аналіз змісту понять дозволяє розуміти 
взаємодію як процес, що має мету, зміст, передбачає певні 
етапи, способи й форми здійснення, очікуваний результат. 
Таким чином, взаємодія сім’ї та школи здійснюється через 
спілкування між учасниками педагогічного процесу (вчителями, 
батьками, дітьми, членами громадських організацій), які 
представляють їх спільну діяльність, зв’язки, відносини, впливи. 
Тому взаємодія між родиною і школою є не тільки педагогічною, 
а й соціальною проблемою.  

Сім'я є моделлю суспільства, що функціонує на основі 
спільного побуту, економічного, певного укладу, виховання 
дітей, взаємної моральної відповідальності. Вона є одним 
з основних чинників забезпечення соціалізації людини, її 
самореалізації, що покликана захищати від проблем, сприяти 
формуванню особистості з усталеною поведінкою. 

Виконуючи певні функції (матеріально-економічну; житло-
во-побутову; репродуктивну; комунікативну; виховну; релак-
тивну) [6], сім'я виступає насамперед індивідуальним середо-
вищем життя й розвитку дитини. Від способу життя цього соці-
ального утворення значною мірою залежить рівень духовно-
морального, культурного, інтелектуального рівня розвитку 
особистості.  

На розвиток дитини звичайно впливає матеріальна забез-
печеність сім'ї, завантаженість батьків на роботі, умови прожи-
вання, наявність власного житла, особливості способу життя, 
чисельності сім'ї тощо. Адже основним параметром впливу 
родини на становлення й формування особистості виступає 
соціокультурний фактор. Відомо, що рівень культури сім'ї 
визначається повагою до особистості дитини, усвідомленням 
впливу сімейної атмосфери на її формування, доброзичливістю 
при спілкуванні. 
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Психологічний клімат у сім'ї визначає система стосунків між 
старшими та молодшими, батьками й дітьми. Саме вони визна-
чають спрямованість світоглядних уявлень дитини, її ставлення 
до навколишнього світу. У сім'ї дитина набуває вмінь і навичок 
діяти в різних сферах суспільного життя, насамперед, навичок 
людського спілкування. Поступово в неї формується досвід 
сімейного життя, ставлення до родини. Школа спроможна тільки 
коригувати ці процеси, допомагаючи батькам розв’язувати 
проблемні ситуації, що виникають упродовж зростання й роз-
витку вихованців. 

Неправильне розуміння вчителем і батьківською громадою 
змісту умовного поділу сімей на благополучні та неблаго-
получні, може зашкодити організації взаємодії школи й родинної 
спільноти. Варто пояснювати батькам молодших школярів, що 
благополуччя забезпечується гуманністю у взаєминах, умінням 
любити й поважати одне одного. Тільки взаємоповага і взаємо-
розуміння формують позитивну моральну атмосферу, яка 
впливає на вихованця, забезпечуючи його вільний розвиток. 
Дитина, що почуває себе рівноправною в родині, буде швидше 
адаптуватись до існування в класному колективі, у соціумі. 
Діти, які цінують поради батьків, наслідують їх особистий 
приклад, мають більше можливостей вирости доброзичливими, 
гуманними, урівноваженими та оптимістичними людьми. У них 
формуються такі цінні соціальні якості, як доброта, взаємо-
повага, почуття гідності, упевненості тощо. 

Якщо ж батьки вбачають свою виховну роль у жорсткому 
контролі не тільки поведінки, а й внутрішнього світу дитини, її 
думок і бажань, то це може призвести до глибоких сімейних 
конфліктів, втрати довіри з боку дитини, створення в неї стану 
душевного дискомфорту, котрий часто змушує дитину шукати 
притулку в різних соціальних середовищах. 

Педагогічне середовище розвитку дитини створюється 
в процесі сімейного виховання, залежить від типу сім'ї. Це 
важлива педагогічна проблема, розуміння якої педагогами 
сприяє поглибленню зв'язків із родиною, пошуку можливостей 
щодо корекції сімейного виховання, підвищення педагогічної 
культури батьків, захисту дитини від несприятливого впливу 
неблагополучної сім'ї. Розуміння та врахування особливостей 
сучасної сім'ї вчителями й батьками сприяють реалізації її 
виховних можливостей.  

Для успішної взаємодії сім’ї та школи необхідно організо-
вувати й забезпечувати педагогічну освіту батьків. Рівень їх 
педагогічної освіченості залежить насамперед від родинних 
традицій, життєвого досвіду, набутих знань про виховання, по-
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треби і здатності до саморозвитку. Оскільки готовність до ефек-
тивного виховання часто відстає від реальних суспільних по-
треб та очікувань дитини, то школа має дбати про постійний 
розвиток педагогічних знань батьківства. Серед форм і методів 
роботи, які доцільно застосовувати для забезпечення взаємодії 
сім’ї та школи, найпоширенішими на загальношкільному рівні є: 
педагогічний лекторій, позакласний педагогічний всеобуч, уні-
верситет педагогічних знань, День відчинених дверей, науково-
практичні конференції батьків із проблем виховання та інші. 

Початок організації співпраці роботи вчителя початкових 
класів і батьків учнів відбувається вже під час їх знайомства. На 
рівні класу цей процес пов'язаний із підготовкою та 
проведенням традиційної форми роботи – класних батьківських 
зборів. Саме під час перших зустрічей із батьками молодших 
школярів педагог може розв’язати багато важливих завдань 
щодо більш детального ознайомлення з учнями. Для цього 
пропонуються анкетування, завдання для батьків, у яких 
задовольняється прохання вчителя розповісти про дитинство, 
звички, здібності, інтереси кожного вихованця. Таким чином 
учитель збирає інформацію, яка має забезпечити реалізацію 
індивідуального підходу до учнів, проектування подальшої 
співпраці з їх батьками, з урахуванням можливостей, інтересів 
членів родин, потреб дітей. 

Пізніше така робота продовжується через письмові 
опитування батьків. Тому доречним буде використання 
заздалегідь складеного питальника «Як Ваша дитина реагує на 
труднощі?», «Про які події в школі Ваша дитина розповідає із 
захопленням?», «Що засмучує Вашу дитину впродовж 
перебування в школі?».  

Сприяти співпраці батьків із класним керівником може на-
лагодження контактів через відвідування членів родини молод-
шого школяра вдома. Під час таких зустрічей педагог може 
отримати уявлення про умови життя першокласника, рівень 
загальної культури його батьків, з’ясувати причини труднощів 
у навчанні або відхилень у поведінці дитини, надати необхідну 
консультативну допомогу за потребою. Однак обов’язковою 
умовою таких зустрічей має бути згода й бажання батьків щодо 
такого відвідування. Учитель, якому вдасться створити атмо-
сферу доброзичливості, довіри і взаємоповаги під час такого 
спілкування, може розраховувати на заохочення батьків до 
співпраці в колі активних, надійних, зацікавлених однодумців.  

До найпоширеніших форм взаємодії школи й сім’ї з метою 
забезпечення виховного впливу на молодших школярів відно-
сять: листування, консультування батьків, їх запрошення до 
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школи, тематичні вечори запитань і відповідей, педагогічні но-
вини для батьків тощо. Застосування в роботі вказаних форм 
має свої недоліки й переваги, тому використовувати їх потрібно 
диференційовано, відповідно до конкретної педагогічної 
ситуації. 

Доцільність листування пояснюється постійною зайнятістю 
багатьох батьків із різних причин. Періодичне надсилання 
батькам листів про успіхи або труднощі учня в навчанні, 
старанність, уважність та відповідальність за доручення 
дозволяє вчасно інформувати родини дітей про наявний стан 
справ. Однак у випадку виникнення суттєвих ускладнень не 
варто обмежуватись письмовими повідомленнями; краще 
запросити батьків на зустріч.  

Найчастіше такі зустрічі проводять для конфіденційної 
бесіди про шкільні або особистісні проблеми дитини (погана 
поведінка, неуспішність тощо). Під час розмови вчителю важ-
ливо дотримуватися педагогічного такту, прагнути створити 
атмосферу довіри. Для цього педагог має обов’язково підкрес-
лювати позитивні риси і прояви характеру дитини, висловлю-
вати міркування про причини виникнення певних проблем 
і шляхи їх подолання. Тому більш дієвим у таких випадках буде 
надання консультативної допомоги членам родини молодшого 
школяра досвідченим педагогом, шкільним психологом. Корис-
ними для організації такої роботи буде консультування у формі: 
відповіді на запитання батьків, надання корисних порад, 
спрямування на ознайомлення зі спеціальною літературою про 
виховання. Учителю необхідно пам'ятати, що надмірне 
звертання уваги на недоліки учня викликає в батьків неприємні 
емоції, навіть якщо вчитель має рацію. Тому педагогу краще 
спрямовувати увагу на досягнення й позитивні характеристики 
вихованця, які неодмінно присутні в кожній дитині. 

Колективною формою роботи з батьками може стати орга-
нізація і проведення тематичних вечорів запитань і відповідей, 
на які запрошують працівників різних сфер діяльності, що 
безпосередньо пов’язані з проблемами виховання підростаю-
чого покоління: представників правоохоронних органів, лікарів, 
психологів, соціальних працівників, інших фахівців. 

Забезпечення співпраці школи й сім’ї відбувається шляхом 
залучення батьків до виховної роботи. Взаємодія між ними буде 
ефективною за умови організації і проведення спільних 
тематичних заходів, створення усних журналів, дискусійних 
клубів для обговорення проблемних питань із виховання, 
зустрічей учнів із батьками для обговорення широкого кола 
проблем. Розповіді батьків про свою професію, особисті 
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захоплення, про певні досягнення й перемоги мають великий 
виховний потенціал. Такі зустрічі суттєво впливають на 
розширення кругозору молодших школярів, зацікавлюючи їх, 
стимулюючи до пізнання навколишнього світу.  

У виховному процесі початкової школи, беруть участь та-
кож батьки, працюючи в класних та загальношкільних батьків-
ських комітетах, виконуючи рекомендації, прохання вчителів. 

Основними функціями батьківського комітету класу, згідно 
з положенням про батьківські комітети загальноосвітніх шкіл, 
є  налагодження зворотного зв'язку сім'я – школа, поточне 
коригування управлінських рішень, забезпечення єдності педа-
гогічних вимог до учнів, надання допомоги сім'ї у вихованні та 
навчанні дітей [7]. До такої роботи залучають батьків, що кори-
стуються авторитетом і повагою в батьківському колективі, лю-
дей з активною громадською позицією, які виявляють інтерес 
до справ класу, школи. Їх обирають на батьківських зборах 
класу, а вже на засіданні батьківського комітету обирають голо-
ву та відповідальних за окремі види роботи, що працюють у тіс-
ному контакті із класними керівниками та адміністрацією школи. 

До сфери діяльності батьківського комітету входять піклу-
вання про організацію шкільного життя дітей класу, групи 
подовженого дня. Члени комітету піклуються про санітарний 
стан школи, допомогу в ремонті школи, організацію літнього 
відпочинку дітей, їх харчування та інші питання. 

Забезпечення взаємодії сім’ї та школи відбувається через 
проведення безпосередньої роботи батьків із дітьми в школі 
(наставництво, шефство, керівництво гуртком за інтересами); 
надання організаційної допомоги вчителю в проведенні поза-
класних заходів (надання транспорту для екскурсій, забезпе-
чення путівками); організацію зустрічей із цікавими людьми; 
комплектування класної бібліотеки тощо. 

Батьки беруть участь у зміцненні матеріальної бази школи, 
вирішенні господарських питань, яка передбачає допомогу 
в обладнанні кабінетів, виготовленні обладнання, приладів, 
ремонті школи, ураховуючи можливості та пропозиції. 

Для ефективної взаємодії з батьками вчитель повинен за-
безпечити сприятливі умови, коректно запросивши їх до 
співробітництва, виявивши у спілкуванні з ними стриманість, 
відкритість, доброзичливість. 

Об'єднання зусиль учителя та сім'ї молодшого школяра 
можливе на засадах рівноправності. Педагог має постійно 
наголошувати на важливій ролі батьків у вихованні та розвитку 
дитини, виявляючи зі свого боку розуміння дитини, симпатію до 
неї, бачення позитивних та негативних рис. Батьки, відчувши 
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доброзичливість учителя, більш охоче спілкуються з ним, 
налаштовуються на співпрацю. 

Отже, налагодження взаємодії школи з батьками учнів буде 
ефективним за умови дотримання педагогом певних правил 
і вимог. До них відносять використання заходів, спрямованих на 
підвищення авторитету батьків, на основі стосунків, заснованих 
на взаємоповазі. Цінність їх полягає в розвитку почуття власної 
відповідальності, вимогливості, громадянського обов'язку як 
учителів, так і батьків. Робота працівників освіти, спрямована 
на підвищення рівня педагогічної культури батьків та їх 
активності у вихованні дітей дозволить налагодити співпрацю 
школи й сім’ї, що сприятиме покращенню рівня вихованості 
підростаючого покоління в сучасному суспільстві. 
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МЕТОДИ ТА ПРИЙОМИ РАЦІОНАЛЬНОГО ВИКОРИСТАННЯ 
ДИДАКТИЧНОЇ ГРИ В НАВЧАННІ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

У статті висвітлюється доцільність виористання дидактичних ігор 
у навчальному процесі початкової школи.  

У дошкільному віці провідною діяльністю являється гра. 
У ній, як відмічають психологи, виникають і диференціюються 
передумови навчальної діяльності, формуються й перебудо-
вуються психічні процеси. І коли з приходом дитини до школи 
провідним типом діяльності стає навчальна діяльність, гра 
виступає зв’язуючою ланкою, яка забезпечує успішне засво-
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